

# 信息时代基层医院文化建设的思考

重庆市铜梁县人民医院 刘娅 402560

决定医院发展的基层核心竞争力，是医院文化核心竞争力来自于优秀的医学人才和先进的医疗但以二者的管理与开发则靠的是医院文化。没有先进的医院文化，就谈不上医院的核心竞争力。医院文化对形成医院核心竞争力有以下作用<sup>[1]</sup>。

## 1 医院文化是信息时代医院竞争的核心竞争力

1.1 凝聚作用 医院文化注重的是人的因素，如何把员工的个人目标统一到医院的整体目标上来，是医院文化的重要功能。医院文化像一根纽带，把员工的利益与追求紧紧地联系在一起，使每个员工产生稳定的归属感，形成员工对医院的忠诚感。医院文化的这种凝聚作用，对医院的长远发展起巨大的作用。

1.2 激励作用 由于医院管理中传统的动员手段的局限性，促使管理者另辟蹊径。医院文化从心理学角度，强调尊重人、关心人，鼓励人充分发挥内在的动力，朝着期望的目标采取积极行动。这种文化激励作用能量大限度地调动员工的积极性。

1.3 协调作用 要使医院达到更高的目标，必须具有协调的团队精神，必须具有广大员工以很多问题趋于一致的认识和看法。优秀的医院文化支配着员工的团队行为和对医院长远目标的追求，使员工对医院的各项工作在认识上更加统一，在行动上更加协调。

1.4 规范作用 医院文化对员工的行为具有无形的约束力，这种无形的约束力并非来自有形的规章制度，他往往是自然而然约定俗成的行为准则，经过潜移默化形成的一种群体道德规范。医院文化的规范

性深刻影响着医院第一件事，大至决策，小至员工的行为举止。正是这一非技术、非经济因素，可能导致医院的兴衰。

## 2 医院文化是信息时代基层医院发展的巨大推动力

我国医院以往的发展实践表明，冷酷无凝是医院发展中最重要推动力，在工业代时代，医院一般靠物质资源来建立自身发展优势，主要以扩大医院规范和增加设备投入创造经济效益增长。随着信息时代的来临，这种以扩大外延为主的发展方式不再是医院最好的发展模式。

在信息时代，物质资本虽然是经济发展的重要推动力，但已不是最重要的推动力。知识与文化担起了这一重任。因此，信息时代基层医院发展推动一个决定性的因素是“知本”或称之为“文化力”。

“文化力”是一种强大的、内在驱动力，是靠医院长期培植、塑造和不断创新得来的。目前，国际范围内著名企业普遍采用的企业形象战略和企业文化建设的实践，都是以文化力推动经济发展的积极尝试。这些尝试已取得了引人瞩目的成果，证明了文化力是获得经济增长的有效手段，是取之不尽，用之不竭的财富和智慧之源。因此，医院未来的成功与旧越在于不断创造知识，不断创造新文化。

## 3 创新思维，建立优秀的医院精神

医院精神作为医院内部员工群体心理定势的主导意识，是医院办院理念、宗旨、价值准则、管理信念的集中体现。它有仅能动性地反映与医疗实践活动密切相关的本质特征。而且鲜明地展示医院的宗旨和发展方向，给人以理想、信念、鼓励、约束，医院精神集中反映了医院管理者的事业追求以及员工积极性的基本指导思想，常常以各种形式在医院管理过程中得到全方位、强有力的贯彻。于是，医院精神

又常常成为调节系统的精神动力。

医院精神一旦在医院形成群体心理定势，既可通过明确的意识支配员工行为，也可通过潜意识支配员工行为。其信念化的结果，会大大提高员工主动承担责任和修正个人行为的自觉性，从而主动关注医院的前途、维护医院的声誉，为医院贡献自己的全部力量。因此，创造新文化，要建立优秀的医院精神。

#### 4 塑造形象，夯实医院文化建设的基础

随着科技发展、经济的快速增长及社会的全面进步，人们的物质文化生活水平日益提高，随之对医疗保健的需求也不断提高，这就对作为医疗保健市场供应方的医院提出了更高的要求，这就对作为医疗保健市场供应方的医院提出了更高的要求，使塑造医院形象显得更为必要，塑造良好的医院形象，可以提高医院对患者和社会公众的吸引力和向心力。从而迸发出巨大的工作积极性、主动性和创造性。因此，良好的医院形象必然促进医院物质文明和精神文明协调发展，使医院取得良好的社会效益和经济效益。

#### 5 打造品牌，丰富医院文化建设的内涵

随着市场经济体制的导入，在医药卫生体制改革进入攻坚阶段的今天，医院如何进一步提高自己的竞争力，在激烈的医疗市场竞争中成为优胜者，不只是单纯看经济效益，而是看谁拥有自己的“品牌”。通过塑造品牌，挖掘蕴藏在医疗活动中、管理中，通过塑造品牌，丰富医院文化建设内涵，激励员工爱岗敬业，推进医院的发展。

5.1 实现管理创新和科技创新，打造医院的“硬品牌”实现管理创新，深化改革，建立干部任用的“赛马”机制和全员末位淘汰机制。推动劳动人事代理制，实行专业技术职务评聘分开，以岗位管理代替

身份管理；进行结构调整，按照疾病和市场需求设置临床和医技科室，优化了资源配置，建立后勤服务中心，实现后勤服务社会化；根据人才不同需求层次及特点，发挥“表彰、奖励、职称、职务、住房”杠杆作用，对有突出贡献者给予重奖。同时，突出“专科特色”，推出病人舒适状况系列医疗服务，设立方便门诊、特色门诊、专科门诊为社区群众提供方便、快捷、高效、低廉的医疗服务。对新病房进行宾馆化改造，设置VIP病房，满足不同患者的就医需求；为患者创造良好的就医环境。

5.2 增强服务意识和文化意识、营造医院的“软品牌”医院仅仅依靠“硬品牌”是远远不够的，必须刚柔相济才能无坚不摧。因此，我院把强化服务意识，营造一个健康的医院文化氛围看作医院发展的重点。

## 6 对策

加强医院文化建设的同时应加强医院管理，管理干部素质能力的优劣直接影响着医院建设发展水平的高低。因此，如何培养一批真正掌握信息进代的现代化管理人才是我们面前的当务之急。[2]

6.1 区分不同类型的管理人员，实施目标化培训。

6.2 建设与技术职称相对应的管理职称系列。

6.3 采取走出去，请进来的方式提高管理人员的整体素质；引入竞争机制，完善管理干部任免制度。

参考文献：

[1]翟晓艳，信息时代医院文化建设中国卫生产业 2008.4047-103-104.

[2]关却加浅谈医院管理干部的现状对策，中国医药学刊 2007，

5C777, 26.